百年焦煤英模馆,非止于怀想峥嵘往昔

7月9日上午,位于西大井 1919文旅景区的百年焦煤英模 馆正式对外开放。英模馆的开 馆,为这一红色教育基地增添新 的板块。走进英模馆,仿佛踏入 了一条时光回廊,馆内以1925 年为起点,一直延伸至2025年, 将百年间焦作煤矿的峥嵘岁月 徐徐展开。 (据《焦作晚报》)

2025年是焦作煤矿工人反 帝大罢工100周年,是焦作煤矿 工人自己的组织——焦作煤矿 工会成立100周年,是焦作第一 个党组织——中共焦作支部干 事会成立100周年,是毛泽东同 志《中国社会各阶级的分析》文 章发表100周年。值此四个百 年交汇之际,西大井1919文旅 景区的百年焦煤英模馆开馆,为 焦作这片红色热土再添精神地 标,这是历史对一段滚烫岁月的 深情凝视,亦是对"特别能战斗" 基因密码的郑重封存。

馆内三大篇章,各有其无声 的雷霆。英烈篇中泛黄的信纸 与照片,是刺破旧时代黑暗的闪 电;劳模篇里那些数十年如一日 扎根一线的身影,在平凡岗位上 铸就了不平凡的功业;工匠篇中 矿工对毫厘尺寸的极致雕琢,则 是安全生产最可靠的基石。百 位英模,如同百颗星辰,照亮焦 作煤矿的百年征途。

但星光之下,更令人动容的 是那无数未曾留名的矿工群 体。这个群体如同深埋地下的 乌金,不争名利,却以血肉之躯 托举起矿山百年运转的根基。 笔者认为,英模馆的光辉,正是 因这广袤而沉默的矿工大地才 显得格外璀璨。

值此四个百年交汇之际,英 模馆的建立可谓意义非凡。 1925年,毛泽东同志在文章中盛 赞焦作煤矿工人"特别能战斗", 这五个字穿越百年烟云,早已熔 铸成焦作煤矿的精神血脉。如 今. 这座英模馆正是为这精神血 脉筑起的当代祭坛。

毋庸置疑,展柜中陈列的不 仅是旧物,更是精神火种。在此 驻足,凝视一张张坚毅面孔,倾听 一个个奋斗故事,"特别能战斗 的基因就会悄然注入参观者的血 脉。由此看来,此馆之设,非止于 怀想峥嵘往昔,更为从历史深井 中汲取不竭力量,照亮前行之路。

百年矿魂,从未冷却。无名 者被铭记,精神有家可归,历史 就不再是尘封的档案,而是成为 了驱动未来的澎湃引擎。

8 怀川快论

审批流程"瘦身"背后是服务效能的"增肥"

"以前跑审批,得对接七八个 部门,现在两个牵头部门就能搞 定全流程,真是省心又省力。"7月 1日,在修武县政务服务大厅,正 在办理施工许可的修武县新起点 矿山机械装备有限公司负责人任 先生感慨。这一变化,正是修武 县推行审批流程"极简改革"取得 (据《焦作日报》)

在修武县政务服务大厅,企 业负责人任先生一句"省心又省 力"的感慨,道出了修武县实施 审批流程"极简改革"带来的真 切变化——审批流程在"瘦身" 服务效能却在悄悄"增肥" 时,也折射出优化营商环境为企 业发展提速的生动实践

原本70项审批事项锐减至 38项、7个部门的奔波变为2个 部门的统筹、65个工作日的等待 压缩至18天……修武县精准锚 定房地产和建筑行业发展中的 堵点和痛点,在相关审批流程上 做"减法",实则是服务效能的 '加法",更是对企业需求的精准 回应。随之而来的是项目建设 按下"加速键",企业和群众的获 得感和满意度持续攀升

将建设工程细分为20个类 型并定制专属流程,推行分阶段 施工许可,这些举措打破了"一 刀切"的粗放模式,以精细化服 务实现精准施策。修武县宁邑 府小区因此节省近90天施工时 间,36栋单体建筑借助改革大幅 缩短建设周期,这些具体案例无 不说明当政务服务以企业需求 为导向,"增肥"的效能便会转化 成实实在在的发展动力

值得关注的是,这场"增 肥"背后是政务服务理念的转 变——从"等着审批"到"上门服 务"。"三个提前"(提前介入立项 对接需求、提前介入图审优化流 程、提前介入竣工强化售后)服 务的推行,让项目前期准备时间 压缩30%,企业图纸修改次数减 少60%,上半年全县房建项目验 收一次通过率达100%。这组数 据,正是服务效能"增肥"所取得 的累累硕果的生动体现。

审批流程"瘦身"不是目的, 服务效能"增肥"才是关键。从 "企业跑腿"到"数据跑路" "被动审批"到"主动服务",修武 县以审批流程"大瘦身"跑出了 项目建设"加速度",这样的改革 值得点赞,更值得推广。



"高效办成一件事",促进政务服务提质增效

温县以推进"高效办成一件 事"为牵引,将需要多个部门办理 或跨层级办理,关联性强、办理量 大、办理时间相对集中的多个事 项集成办理,推动政务服务提档 (据《焦作日报》)

冗长的办理流程让人摸不 着头脑,办理稍显繁杂的审批手 续好似长跑,让经办人精疲力尽 又不得不在多个部门来回奔波。 随着"高效办成一件事"的推出。 温县政务服务以崭新的面貌出现 在群众面前,这既是行政效能的 优化再升级,也是改善当地营商 环境的一次巨大提升。

从"多次办"到"一次办".再 到"集中办",事项集成办理压缩 了时限,转变的是服务理念。之 前,群众和企业最怕在办理事项 时浪费额外的时间成本,需要"多 次办"就是对当时"办事难"的客 观描述。"一次办"对办理时限进行 了有效把控,让政务服务有了质的 变化。"高效办成一件事"则着眼 "高效"二字,用"集中办"促进政务 服务再升级。通过重塑流程,压缩 时限;设置专窗,集成受理;明确分 工,协同办理,将申请材料压减 60%以上、办理时限压缩70%以上。 办理环节压缩80%以上。数字量 化所呈现的变化,是当地扎实推动 政务服务提质增效的鲜活例证。

"高效办成一件事"带动了政 务服务整体提升,促进营商环境 持续优化。各个办理环节所呈现 出的联动效应,进一步促进政务 服务提档升级:线上线下,"一网 诵办":应用场景,纵深拓展:电子 证照,稳步推进。积极与时代接

轨,各种简化操作流程、扩展服务 场景的新举措、新应用被引进使 用,使办事过程显得更加便捷,有 效降低了群众和企业在办事方面 的时间成本。"高效办成一件事' 用提升服务质量和办事体验,持 续强化当地"软实力"所打造的 "高效政务",正在成为当地营商 环境的"活广告",为吸引外来资 金前来投资打开了方便之门。

"高效办成一件事"所体现 的并不只是减少几张纸、少走几 步路等表面现象,而是聚焦群众 "急难愁盼"问题,以简化流程、 提供便捷为实际导向,为政务改 革探索出了一条可行路径,值得 相关部门积极借鉴。



令热点评说

"小骑手"心中的"大担当"

王明路既是穿梭在城市 大街小巷的外卖骑手,又是 解放区民主街道民权街社 区和平街网格党支部书记, 还是辉龙小区楼院党群议 事会主任,身份在变,但不 变的是他那句"党需要我在 哪,我就'钉'在哪"的誓言。

从保家卫国的军人,到走 街串巷的外卖骑手,从网格党 支部书记到楼院党群议事会主 任,王明路的身份不断变换,但 始终如一的是他那句朴实而坚 定的誓言:"党需要我在哪,我 就'钉'在哪。"这位"90后"党员 用看得见、摸得着的行动,诠释 了新时代共产党员应有的精神 底色——不在干身份改变,而 在于服务人民的态度。

修23 盏楼道灯、调整垃 圾清运频率、组织志愿者为独 居老人理发,这些看似琐碎的 小事,在王明路眼中都是关乎 群众切身利益的"大温暖" 王明路用自己的行动证明,真 正为民服务不需要惊天动地 的壮举,而需要日复一日地将 心比心、将小事做实。当一盏 盏楼道灯被点亮,不仅照亮了 居民回家的路,更点亮了党群 之间的信任之灯。外卖骑手 的经历使他真正了解到基层 的真实需求,也让他明白了, 共产党员的担当不应被单一 身份所限定,而应随着人民需 要灵活转变,从而在不同位置

在当下,一些人将荣誉 等同于地位与权力,而王明路 将荣誉转化为修灯、清垃圾、 理发的具体行动。他之所以 "乐于这么做,是因为他珍惜 党员的荣誉",是他知道党员 的荣誉不在光环中,而在泥土

王明路这位"90后"党 员,让我们看到了青年一代的 理想与信念。"王明路们"或许 没有豪言壮语,但他们用行动 证明:党员的价值从不在于头 衔有多少,而在于为群众解决 了多少"急难愁盼"问题;党员 的担当从不在于身份变换,而 在于是否真正"钉"在了人民 需要的地方。这种朴实无华 的担当精神,正是这个时代的

为"90后"党员的多面担当喝彩

他是穿梭在城市大街 小巷的外卖骑手,是解放区 民主街道民权街社区和平 街网格党支部书记,是辉龙 小区楼院党群议事会主 任。"90后"青年王明路的身 份真是有点"杂",他的多面 担当值得点赞。"有事儿找 小王,准能解决。"看似简单 的一句话,实则是居民对王 明路的沉甸甸信任,这源于 王明路日复一日的坚守与 付出。他用共产党员的责 任与担当,为居民撑起了一 片温暖的天空。

多年来,王明路把送餐 路走成了"民生线",扶起摔 倒的小学生,疏通堵塞的排 水管道,帮迷路的老人联系 家属……用真心真情为居 民默默地服务着。这个"90 后"外卖小哥,用电动车轮 碾过的每一条路,都在书写 着什么是"退伍不褪色",什 么是"党员当先锋"

从"跑腿小哥"到网格 党支部书记,再到小区楼院 党群议事会主任,身份一直 在变,不变的是王明路为民 服务的初心。他的"民情速 递本"更厚了,3年下来,12 件民生难题被逐个解决,笔 记本上的字越来越多 居民 的笑脸也越来越多。一桩 桩、一件件,王明路用实际 行动诠释了一名共产党员 感受到了温暖和关怀。

星星之火,可以燎原。 王明路带起了一支"骑手网 格员"队伍,让电动车轮转 动出了红色力量,让"送好 每一单是责任、守好每一片 网格更是党员的使命"成为 他们的信念。上报围墙裂 缝3处、电梯故障2起、流浪 犬聚集点1个,30多起隐患 被及时消除,这不仅是一组 确切的数字,更是"骑手网 格员"队伍跑出的为民解忧 的责任和担当

用行动诠释着初心,用 担当践行着使命。从穿军装 保家卫国,到穿外卖服走街 串巷,再到佩戴党员徽章服 务社区,王明路的身份在变, 不变的是那句"党需要我在 哪,我就'钉'在哪"的誓言。 正是因为有了王明路这样党 员的多面担当,为我市注入 了新的活力与动力,推动城 市不断迈向新的高度。他值 得我们每一个人学习,值得 我们为他喝彩。